
ПО СЛУЧАЙ  

 

24 МАЙ – ДЕНЯТ НА СВЕТИТЕ БРАТЯ  

КИРИЛ И МЕТОДИЙ, НА БЪЛГАРСКАТА АЗБУКА,  

ПРОСВЕТА И КУЛТУРА 

И НА СЛАВЯНСКАТА КНИЖОВНОСТ, 

както и на  

220 ГОДИНИ ОТ ВЛИЗАНЕТО В СИЛА 

НА ФРЕНСКИЯ ГРАЖДАНСКИ КОДЕКС 

 

 

 

   

БЪЛГАРСКАТА ГРУПА НА АСОЦИАЦИЯ ,,АНРИ КАПИТАН“  

НА ПРИЯТЕЛИТЕ НА ФРЕНСКАТА ПРАВНА КУЛТУРА  

и 

ЮРИДИЧЕСКИЯТ ФАКУЛТЕТ НА ПЛОВДИВСКИЯ УНИВЕРСИТЕТ  

отправят покана за кръглата маса  

Ко дифи к а ци и  и  к о д е к с и   

Преди да се появят съвременните кодекси, университетите се утвърждават като 

водещи в пре(по)даването и създаването на знания. Нарастващата роля на универси-

тетите е една от предпоставките за широкото разпространение на книжовността и 

културата. Класическото разбиране за университетите отрежда водещо място на техните 

юридически факултети. Продължено в съвременна перспектива, съвсем логично е Денят 

на българската просвета и култура 24 май да бъде честван заедно с 220 годишнината на 

един друг паметник на духовността, оказал сериозно влияние върху българската правна 

наука и култура – Френският граждански кодекс.  

Обнародван през 1804 г. от Наполеон Бонапарт, неговият Граждански кодекс се 

счита за първата кодификация на Новото време. Тя дава сериозен тласък в развитието на 

частното право на множество държави по света и същевременно продължава римската 

правна традиция. Неговата форма съответства на изискванията за нормативен текст с 



всеобщо приложение, яснота на разпоредбите и систематичност, чрез която изпълнява 

завета на Великата френска революция за свобода, равенство и братство, осигурени чрез 

правото. 

Кръглата маса е посветена както на процеса по стандартизиране и развитие на 

нормите, разбиран като кодификация, така и на резултата от него – кодекса. Без оглед на 

конкретна историческа епоха, в областта на правото процесът и резултатът от него са 

белег на висока юридическа култура, на прилагането на научен подход към 

законотворчеството и не на последно място – на могъществото на държавата 

кодификатор.  

На кръглата маса може да се проследи как в древността и в по-модерни времена се 

е подхождало към кодифицирането. Примерът на предците ни би помогнал при решаване 

на сложните кодификационни ребуси на съвременния законодател. Днес буквално пред 

очите ни възникват нови области на правно регулиране, както и се забелязва неговата 

липса. Бумът на технологиите повдига въпроси във връзка с кодифицирането, които 

могат да се дискутират на планирания форум. От тази гледна точка, може да се разгледа 

отново въпросът дали се е променило значението на кодифицирането и кодексите през 

различните исторически епохи.  

В очакване на една задълбочена и ползотворна дискусия, Ви каним на кръглата 

маса на тема ,,Кодификации и кодекси“, която ще се проведе на 23 май 2024 г. в 

Пловдивския университет. Тя е първото събитие, в което взема участие новообразу-

ваната българска група към Асоциацията на приятелите на френската правна култура 

,,Анри Капитан“.  

За участие в кръглата маса може да подадете приложената регистрационна форма 

на адрес forums_law@uni-plovdiv.bg с тема кодификации не по-късно от 8 май 2024 г. 

Програмата ще бъде обявена до пет дни преди датата на кръглата маса.  

Материалът не трябва да е предлаган в друга редакция или да е публикуван. 

Докладите ще бъдат публикувани в научнорецензирано издание.  

Очакваме Ви! 

Пловдив, февруари 2024 г. 
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